

建筑给排水设计中节水措施的分析

李伟

(沈阳市自来水总公司管网测绘处,辽宁 沈阳 110000)

摘要:我国人均水资源占有量较低,同时城市化发展使得城市人口不断密集,加之国家对绿色建筑的大力推进,城市建筑给排水系统在新时代下面面临着更高的要求,节水就是其最重要的目标之一。本文通过分析建筑给排水设计现状,指出了管道结构不合理、配件老化、超压供水以及居民生活习惯所造成的水资源浪费与能源浪费问题,提出了从减少水资源使用与提高水资源循环使用两方面入手的解决措施,并对现行的节水措施如节水器具、分区供水、变频供水、中水回用、雨水回收以及智能水表等进行了分析,希望引起有关方面的参考并促进节水措施的应用与推广。

关键词:建筑给排水 节水措施 雨水回收

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.14.184

一、建筑给排水系统设计现状

建筑给排水设计是城市自来水管网的重要组成部分,也是建筑设计的重要组成部分,更是居民生活的重要生产生活基础设施,对于经济、社会、民生都有着直接影响,在现代建筑给排水系统的设计中,由于设计不合理与材料质量等问题,常存在众多水资源浪费等问题,这不仅造成了淡水资源的浪费,还连带造成了电能、热能等能源的浪费,并存在漏水等现象影响给排水系统的正常运行与居民的正常生活。

在建筑给排水管网的设计中,设备与配件的不合理情况十分常见,并且主要发生在居民家中的排水阀门、水封地漏等配件中,再老旧建筑中传统的金属管道常会发生生锈等被腐蚀现象,并由于在最初的设计中没有进行防锈的预处理,有较大的可能性造成水管的渗漏、裂缝等现象,对于排水阀门、水封地漏等部件而言,由于长期处于潮湿状态或浸泡在水中,同样会发生类似现象,并在用水高峰期易出现水压升高,对脆弱的部件更是一个极大的考验。

现代建筑越来越偏向高层化,对供水压力的需求也越来越高,供水段通常根据楼层高度的不同进行变频供水或高位水箱重力供水,将超高压的水流送入一定的高度,在通过减压阀减压送入户中,但在实际情况中,常存在由于分区不合理或增减压不合理导致的用水异常问题,超压出流是指因给水配件前的水压过高而引起给水流量大于额定流量的现象,当水压分配过高时,不仅会造成水花飞溅与冲击力过强的问题,还会存在高层用户断水或缺水的问题,不仅给居民生活带来直接的安全隐患,也会存在回流污染等问题,并且在超过30层或垂直高度超过100米的高层建筑中仍在用并联式的供水方式,水管爆裂的风险将大大

增加,也会产生较大的管道噪声问题,影响居民的正常生活,超压出流不仅会使给水系统中水量分配不均衡,而且会产生浪费水量。

在居民的生活用水环境中,厨房用水与卫生用水是两个用水的最重要部分,其中卫生用水中的洗漱用水、洗衣用水、沐浴用水以及便溺用水的总和占据居民生活用水的70%以上,而在这些用途中,用水量往往难以控制,会产生较大的浪费现象,同时使用传统的洗漱用具与便溺用具还容易产生水箱密封不严与冲水压力冗余,造成非人为的水资源浪费。

此外,生活用水中的热水使用也容易造成一部分水资源的浪费,这是由于热水器加热后的水进入排水管道与出水口仍有一定的距离,这就造成距离位置的水资源被加热后没有处在保温状态,而在使用时就需要先将这一部分排放后热水才会正常使用,由此就造成了水资源的浪费。

中水回用是现代建筑中重要的水资源回收利用系统,也是城市生态系统中重要的一环,中水是相较于上水(给水)与下水(排水)的概念,中水回用技术是指将小区居民生活废〔污〕水(沐浴、盥洗、洗衣、厨房、厕所)集中处理后,达到一定的标准回用于小区的绿化浇灌、车辆冲洗、道路冲洗、家庭坐便器冲洗等,从而达到节约用水的目的,但中水回收系统的成本较高,同时回收利用的系统化程度不足,即使实现了中水处理其利用率也不高,造成了水资源的浪费与能源的浪费。

二、建筑给排水设计中节水措施的重要性

我国人均水资源占有量较低,同时城市水资源由于人口密度的不断增加也逐渐出现压力,并且我国存在地域式的水资源紧缺问题,节约用水对于我国的经济社会发展与

人民的日常生活具有重要意义，回收用水等相关产业也是我国大力发展的重要产业，更是人与自然和谐共处的重要实现途径，随着绿色建筑的理念被逐步普及，建筑给排水中的节水设计重要性越来越高，实现建筑给排水的节水重点有两个方面的措施，一是减少水资源消耗，而是提高水资源的重复利用率，对于减少水资源消耗，可以采用新型节水设备，并减少管网的漏损率，增加水资源利用可以采用中水回用、雨水回收等水资源重复利用方式，此外国家还就节水问题提出了国家标准，用于规范市场上的给排水设备并推广节水型设备，促进节约用水的有效实行。

三、建筑给排水设计中节水措施的分析

(一) 减少水资源消耗

根据上述分析可知，建筑给排水中造成水资源浪费主要有超压处理浪费、无效热水浪费以及管道与阀门泄漏等浪费，因此在减少用水方面进行节水应该从以上三方面入手。

控制超压出流主要通过加装减压配件，通过设置减压阀、减压板空以及节流塞等方式在入户前进行水压降低，减压阀是安装在居民户内支管中的水阀，通过调节进出口的压差来控制水的流量，可靠性较高；减压孔板是一种将水流进行分流的减压装置，其结构简单并对于动压有着较好的使用效果；节流塞是一种应用于小直径水管中的节流装置，防止高压水对小水管产生较大的冲击，节水龙头也是被逐渐推广的节流配件，其通过控制水压以控制流量，减少水资源浪费，据统计节水型的水龙头或充气型的水龙头在水压相同的情况下相较于传统水龙头节水率平均在30%~45%左右，尤其是在静压高的情况下，节水率更高的同时也有助于降低水压，建筑物内统一安装节水龙头还会产生规模效益，进一步增加节水效率（如图1所示）。节水器具不仅包括节水型水龙头，还包含节水便溺系统、节水淋浴系统、节水型洗衣机以及感应出水装置，节水型器具的前期超额投入会在后续的节水中逐步回收，使用节水型器具的家庭总和节水量是普通家庭的30%，这同样也意味着用水成本的节约。



图1 节水型水龙头与传统水龙头对比

解决超压问题更应从供水源头入手，市政应该对不同地势、不同楼层、不同运输距离的地区进行分区供水，分区越详细，供应越精准，所消耗的能量也越少，一套加压设备应对一个分区也更容易实现，但与此同时意味着加压设备数量的直线上涨，因此采用串联分区与并联分区两种形式，对于高密度的中低层建筑进行并联分区或分区减压的供水方式，对于超过一百米的建筑采用垂直串联供水的供水方式。为解决“水箱—水泵”供水模式中易生锈的问题，选择质量可靠且便于维修的水泵设备与变频设备，如陶瓷材质或玻璃材质的水箱与水泵，通过水量大小自动调节转速，以适应早晚用水高峰与夜间用水低峰的不同需求，不仅实现了水量的可控，也实现了能源的节约。

更加精确的水资源测量也是实现节水的重要方面，现行的水表系统没有统一的标准，型号各异的水表不利于用水统计，同时老旧型号的水表还容易发生测量误差大、水表石林等问题，此外在建筑物内的安装位置对于水表的测量也有着一定的影响。另外，水资源当中一般都会有一些杂质，长此以往便会导致水表滤网的进水孔堵塞，进而使水表指针缺乏精准性。基于此，有关人员则需要在建筑物的相关位置安装过滤器与相应型号的水表，定期清理水资源当中的杂质，以此实现水表计量精准度的提升，从而进一步达到节水节能的目的（如图2所示）。



图2 节水型水表

(二) 提高水资源循环利用

中水回用是最为高效的水资源回收利用方式，一方面其供水量充足，另一方面其需求端需求也较大，同时防止污水直接排放造成的环境污染，对生态环境不产生任何影响，同时该技术占地面积小，设备简易且前期投入小，唯

一限制推广的问题在于其单位处理水价结合所消耗的能源成本要高于一般供水，因此可以采用新能源结合中水回用的方式打开经济缺口，使其能够符合经济、社会等多方面的需求。

在中水回用中，水源基本为生活污水，具有有机物含量高、异味大、固体废料多等特点，但相较于工业环境总体水处理量少，水处理存在周期性的峰谷值，同时对水质的要求较高，因此小批量的高性能处理设备占据了主要市场，这些设备综合运用了物理、化学、生物方法，通过成本低廉的臭氧消毒、活性炭吸附与处理效果更优的生物膜处理结合的方式满足了一般非饮用水的水质要求，同时现代净水处理系统还拥有自动检测与循环净化的功能对产出水质进行自动检测与自动更新，通过自动化的方式省去了一部分人力成本，综合结算其成本将优于传统工艺；在新能源的选用上，太阳能是一种供应稳定且成本低廉的能源供应方式，其清洁能源的属性使其应用范围更广，家庭中常见的太阳能装置为太阳能热水器，根据建筑条件的不同铺设平板型、真空版型与集体储热型等不同的太阳能装置，具共同有极佳的耐冷、耐热、耐冲击的特性，通过将太阳能转化为电能进行设备驱动，在中水回用中同样可以采用太阳能供电或加热的方式对物化过程进行催化，同步实现了节水节能的要求。太阳能热水系统在已广泛应用于低层建筑，技术基本成熟，但是在高层建筑中，其装置在供水、安全等方面效率较低成本偏高，受到一定的制约，还有待改进和提高。

雨水回收是另一种较为常见的水资源循环利用方式，雨水具有杂质少、污染物少、有机物少、溶解氧容量高、硬度低等特点，同时雨水资源存在季节性与地域性的不同分布，在雨水资源充足的地区推广雨水回收具有较高的收益，也进一步提高了城市生态系统的自我循环与修复能力。雨水的处理流程相较于污水处理更为建议，产出水质也更容易得到大众认可，而雨水回收的重点在于回收装置的设计，在现代绿色建筑中，根据建筑物密度与建筑物高度的不同采用了如分散住宅的雨水收集利用系统；建筑群或小区集中式雨水收集利用系统、分散式雨水渗透系统、集中式雨水渗透系统、绿色屋顶花园雨水利用系统、生态小区雨水综合利用系统等，其共同的特点在于雨水的自动收集与高吸纳量，并能够配合现代建筑中的植被景观形成景观化与使用性的符合需求，在实现雨水储存与循环利用的同时减少了市政对于景观供水的消耗。

在雨水的回收中，由于在降雨初期空气杂质较高，雨

水的吸附力导致前2—5mm的雨水固体污染物较高，而考虑到雨水资源较为丰富的特点，采用弃流的方式处理掉这一部分污水，这一部分污水可直接汇入排污管道进行后续处理，而当雨量逐步增大时，则通过位于排污管上端的浮球在水流压力的作用下将排污管关闭，雨水通过水平的过滤网进行过滤后流向出水口，进行收集；在雨水储存过程中要考虑储存环境微生物繁殖与管道堵塞两个问题，对于微生物繁殖的问题，采用混凝土材质建筑储水池，利用碳钢材质铸造处理设备的滤芯，并加装传感器动态监测水质的营养化情况，通过控制水质环境以抑制微生物与藻类的繁殖，对于已经发生的繁殖问题，通过打捞与紫外线消毒的方式结合，通过紫外线破坏水中生物的细胞结构使其丧失繁殖能力；对于管道堵塞问题，采用雨水反冲洗系统，水流经底部的排水系统反向通过水池，以冲洗掉水池中的堵塞物质，起到清洁与保养储水池的效果。

在雨水与中水的二次利用如浇灌、清洗、景观等功能中，采用喷灌、微灌、渗灌等出水方式，喷灌是指将水流通过出水口的处理而形成大面积细小的水珠，喷灌出水不仅出水面积大，同时射程较远，可以满足草坪、绿化等植被景观的浇灌，尤其适用于低矮的植被，与传统的漫灌相比，喷灌的节水率在30%—50%不等；而微灌是指针对植被根部的精细化浇灌，按照作物需水要求，通过低压管道系统与安装在末级管道上的微喷头或滴头，微灌的出水量精细可控，但由于出水管较细容易被堵塞，对水质的要求较高；渗灌是指通过地下管网对植被进行浇灌的方式，在灌水的同时还能够实现农药、肥料的精细化浇灌。

四、结语

建筑给排水中节水措施成熟可靠，但制约其推广的普遍原因为前期超额的投入成本以及对管道改造、室内给排水设备改造等时间成本，社会各界应充分认识到节约用水的重要性与其后续产生的经济效益与生态效益，从节水型器具等作用效果明显的设备推广开始，国家应通过宣传教育与引导进行促进，并逐步催生一大批节水型器具的生产厂商，从源头实现节水设备的全面升级。此外对于水资源回收利用，社会各界首先提高对其的重视程度，其次新建建筑与建筑群要严格按照绿色建筑的设计理念进行设计。此外，可以利用信息技术对水资源的使用与节水效率进行自动化、动态化、精细化的监测与评价，使得节水成果更具有说服力，以促进建筑给排水设计中节水措施的不断应用与发展。